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Madame la Rectrice de l’Académie de Créteil
Rectorat de Créteil
4 rue Georges Enesco
94010 CRETEIL CEDEX
[bookmark: _GoBack]
Madame la Rectrice,
Nous sommes parents d’élève(s) d’une école maternelle (primaire).
L’académie de Créteil a été retenue, en tant que volontaire, pour expérimenter le programme « ABCD de l’égalité », qui concerne environ 600 classes en France.
En tant que premiers éducateurs de nos enfants, nous sommes légitimes à exprimer notre désaccord sur cette expérimentation en ce qu’elle concerne l’éducation des enfants, puisqu’elle a pour objectif « d’agir sur leurs représentations » et de « déconstruire les stéréotypes de genre »[footnoteRef:1].  [1:  Source site de l’Education Nationale et dossier de présentation de l’ABCD de l’égalité] 

Nous ne sommes pas d’accord avec ce programme, qui contrevient à la neutralité attendue de l’école de la République. En effet, à travers ce programme, le Gouvernement veut déconstruire les stéréotypes de genre, c'est-à-dire ce qui caractérise les hommes et les femmes en termes de comportement, de rôle dans la société, de centres d’intérêts … Pour lui, les stéréotypes sont les « symboles » d’une société basée sur la différence et la complémentarité hommes-femme, symboles qu’il faudrait déconstruire car ils seraient un obstacle à l’égalité homme-femme. Cette vision idéologique est dans la droite ligne des théories et études de genre. Elle revient à nier notre réalité biologique et culturelle et à déconstruire les repères élémentaires de nos enfants. Sous couvert de lutte pour l’égalité, c’est l’indifférenciation entre garçons et filles qui se profile. Le terme même de « déconstruction », ainsi que les outils pédagogiques et de formation fournis sur le site de l’ « ABCD de l’égalité », en fournissent largement la preuve. Pour nous, parents, c’est inacceptable.
En conséquence, nous vous demandons de revenir sur l’inscription de votre académie de la liste des académies retenues au titre de l’expérimentation du programme « ABCD de l’égalité », comme vous en avez le pouvoir et le devoir dans l’intérêt supérieur des élèves qui vous sont confiés.
En vous remerciant de l’attention que vous porterez à notre demande, je vous prie d’agréer, Madame la rectrice, l’expression de ma respectueuse considération.


(signature)			



